责任编辑 杨威 版式 张钰璇

3版

全市第32个"世界精神卫生日"主题宣传活动在我区举行

# 促进儿童心理健康 共同守护美好未来

**本报讯** (记者 **赵倩**)10月10日是第32个"世界 精神卫生日",主题是"促进儿童心理健康,共同守护 美好未来"。当日上午,由重庆市卫生健康委、江北 区人民政府主办,江北区卫生健康委、重庆市精神卫 生中心承办,精神卫生中心协办的世界精神卫生日 主题义诊宣传活动,在江北区石子山体育公园举

行。活动旨在通过广泛开展科普宣传和健康教育, 引导动员全社会共同参与心理健康促进行动,共同 关注儿童青少年心理健康、关心精神疾病患者,合力 构建和谐社会环境。

"孩子学习压力很大,家长应该怎么做?""医生, 我的睡眠很差,半夜容易醒,需要做检查吗?"活动现 场组织了专家义诊活动,来自重庆市精神卫生中心 和江北区精神卫生中心的专家针对群众关心的睡 眠、情绪、家庭关系、压力缓解等心理健康问题进行 答疑解惑,并为现场的市民进行心理量表的测验筛 查。现场还为有需要的市民进行测血压、测血糖等 慢性疾病一般健康检查。

本报讯 (记者 赵倩)记者日前从 区卫生健康委获悉,自2019年开展社 会心理服务体系建设试点工作以来, 我区结合区情实际,通过整合力量,多 措并举,突出特色,努力探索建设江北 特色社会心理服务体系,筑牢"心防" 工程。

全区先后多次召开联席会议,开 展多部门调研,分析工作中遇到的困 难和问题,研究解决方案,明确工作措 施。10个部门联合印发《重庆市江北 区社会心理服务体系建设试点工作实 施方案》(江北卫发[2019]210号),并 将社会心理服务体系建设纳入部门及 街镇平安建设考核指标。

通过三年的建设,形成党委政府 领导、政法卫生双牵头、多部门齐抓共 管、镇街配合、社会组织广泛参与、单 位家庭尽责尽力的工作机制,初步建 立起"区一部门一街道"三级社会心理 服务体系建设试点工作的管理体系。

#### 全区上下联动 服务能力显著提升

镇街服务能力逐步提高。全区12 个镇街126个村社全部设立心理咨询 室,建成率达100%,形成了镇街中心、 我区创新构建特色社会心理服务体系

#### 筑牢"心防"工程 "家-校-医"联动

村社站点的上下联动工作格局。近3 年,各镇街心理健康讲座、宣传达522 场次,居民心理健康筛查129430人次, 发现有心理问题的群众1912人次,转 介84人次。

"家-校-医"学生心理健康服务体 系基本形成。区政府把"实施青少年 心理健康教育"确定为2021年十大重 点民生实事项目,全区57所中小学校 全部设立心理辅导室,建成率100%。 现有专(兼)职教师157人,每学期对学 生和教师进行心理健康筛查,发现有 心理问题的师生及时进行心理干预。 联合开展2019—2020年字水中学心理 救援演练、2020年全区中小学生心理 健康档案建设培训和实训试点等多项 心理健康促进活动。

区级医疗机构心理门诊诊治能力 提升。通过试点,我区2家精神卫生专 科医疗机构均开设心理门诊,开设率 为100%。8家二级综合医院设有心理 门诊,建成率为68%,临床医务人员将 心理服务融入日常诊疗活动,医患矛

盾明显减少,医患关系有效改善,三年 来区精神卫生中心心理咨询接诊6038 人次,二级及以上综合医院心理咨询 接诊60599人次。四是社会心理咨询 机构服务范围进一步拓展。全区现有 社会心理咨询机构224家,其中专业社 会心理咨询室43家,专职工作人员800 余人。通过试点,社会心理咨询机构 为辖区镇街社区和单位家庭等提供了 优质专业价廉的心理服务,部分社会 机构主动走进镇街社区参与服务,年 服务量达5万余人次。

做实做好"天使在线"服务。自 2012年我区开通免费心理危机干预 热线-天使在线(023-67995995)以 来,16名专业人员坚持24小时热线 接听服务,近三年累计接听危机热线 2545人次,危机干预队伍能力进一步 提升。

> 开拓特色模式 亮点工作推陈出新

着力关注妇女儿童群体。区妇联 打造江北区妇女儿童活动中心,该中 心定位为全国家庭亲子阅读体验基 地、重庆市家庭教育创新实践基地。 组建"专家队伍+社会组织+志愿者"50 余人的团队,利用网上微课、线上直播 等形式,讲授家庭教育心理知识200余 场,服务群众5000余人;通过"江北姐 妹"微信公众号,发布心理知识、家庭 教育知识100余期;设置3条24小时热 线,接听心理热线300余个、法律热线 100余个。

创新探索联动服务模式。五里店 街道打造1个街道社会心理服务工作 站、14个社区心理咨询工作室;采取 "1+3"联动服务模式,即心理疏导干预 (站点)和矛盾化解(综治)、法律援助 (司法)、帮扶救助(民政),加强重点人 群的管理救助。五宝镇以农村留守老 人和儿童为重点,运用细化精度、提升 高度、释放温度、拓展广度和挖掘深度 "五维度"工作法提供服务,取得明显

#### 科普知识 ▶▶▶

□ 记者 赵倩

10月10日是第32个"世界精神卫 生日",主题是"促进儿童心理健康,共 同守护美好未来"。现代青少年儿童 主要易出现的心理健康问题有哪些, 应该如何预防和治疗?记者就此采访 了江北区第二人民医院(江北区精卫 中心)院长陈登国,为广大家长朋友释

陈登国表示,现在青少年儿童最 常见的心理问题就是抑郁症。孩子生 病,对于父母是压力,甚至是心理创 伤。但是,父母不能"讳疾忌医"。常 见的忽视,源于父母不懂什么是抑郁, 也不知道如何判断。当谈到如何识别 抑郁或抑郁症时,人们时常把抑郁症 与"不开心"联系起来。大多数典型的 抑郁症患者确实会表现出整天闷闷不 乐、悲伤易哭,但是仅仅依靠这一特 征,并不能让我们具备可靠的识别抑 郁症的能力。

#### 我们还需要了解更多典 型或不典型的抑郁症表现

第一,抑郁症的典型表现有情绪 低落易哭,情感平淡麻木,情绪易怒, 兴趣或愉快感下降(原来喜欢的事情 都不感兴趣了),认知功能受损(注意 力集中困难、记忆力变差、思维迟钝、 犹豫不决,严重的伴有幻听、幻视、妄 想等),易疲劳(没做什么事情或者做 一点事情就感觉累),食欲和性欲减退 (伴随着短时间内体重快速下降或者 青少年明显达不到与年龄相符的体 重),早醒、失眠或嗜睡,过度自我否定 或自责,自杀念头或者自伤行为等。

第二,抑郁症还有一些不典型的 且很容易被误解的症状表现,尤其是 表现在身体上的抑郁症状,比如头晕、 头痛、胸闷、胃不适、耳鸣、胀气、抽搐、 早醒、嗜睡等。这些症状容易被误认 为是身体出现了问题,而找内科、外科 治疗,一旦检查不出问题,父母或老师 就会怀疑是装病。

第三,还有的青少年抑郁伴随着 一些让人费解的"问题"行为,比如咬 指甲、扯"倒签"、偷东西、多动、冲动、 爱撒谎、拖延、囤积、洁癖、懒散、自伤 自残、痴迷恋爱、暴饮暴食、烟酒用量 增加、回避人际接触、不合群、眼神回 避、频繁发生关系冲突、过度自我牺牲 或讨好别人等等。这些表现容易被视 为道德品行问题,实质上背后可能是

# 孩子"不开心"是抑郁症吗? 这些"常见的忽视"需警惕



儿童家长现场向专家咨询心理健康教育知识。记者 赵倩 摄

抑郁问题。

#### 人们在理解青少年抑郁 时有三大常见盲区

陈登国表示,由于以上误解,人们 常常不能很好地识别身边人的抑郁, 以至于某一天发生悲剧时,感觉到非 常突然、错愕。"微笑抑郁"就是不典型 抑郁中的典型。人们在理解青少年抑 郁时有三大常见盲区:

第一个盲区与对"抑郁症状"的误 解有关。我们在前面谈到一些典型和 非典型的抑郁症状,常被人误解。比 如抑郁的青少年可能表现出记性很 差,反应迟钝,易疲惫,而被身边的人 认为是懒惰、笨。同时,抑郁的青少年 还可能会以回避社交、拒绝上学或者 沉迷游戏作为解决抑郁情绪的方式, 让身边人觉得他们不合群、不懂事,这 些症状都会影响学习成绩。当老师和 家长不理解抑郁对一个人心理行为的 影响时,就可能聚焦于越来越糟糕的 学习成绩,对其进行说教、批评、惩罚 等回应,而不是关注背后的抑郁。这 很容易让青少年感觉到"被忽视"或者 "不被理解",进而拒绝和父母沟通,陷 入更深的孤独,强化着抑郁。

第二个盲区是对表面"症状"的关 注胜过对深层"原因"的思考。面对一 个抑郁的人表现出来的"异常举动"或 者"奇葩行为",人们时常是作评价,并 且站在道理或者道德的制高点要求他 们改变,而不会思考到底这个人身上 发生了什么,让他会表现出这样的行

第三个盲区与对"抑郁病因"的误 解有关。有时候,人们也会思考抑郁, 或者找寻抑郁症状的"原因",但是偏 差太远。比如:人们要么把抑郁症等 同于普通的不开心,要么把抑郁症污 名化地等同为精神病,或者认为只有 那些心理脆弱的人才会抑郁。事实 上,只要压力够大,再坚强的人都可能 因为身心耗竭而陷入抑郁状态。所 以,我们可以说正处于抑郁状态下的 人是脆弱的,但并不意味着一个人会 抑郁是因为其心理脆弱。这好比身体 素质差的人更容易感冒,但感冒的人 不一定身体素质差。

#### ▶ 及时正确干预很重要 不要只是嘴上说说

一个人如何理解抑郁会影响到其 解决抑郁的思路,所以"理解环节的忽 视"会进一步体现到"干预环节"中。

第一,对于抑郁症的识别,江北 区心理健康促进中心的平台上设有 公益智能云心理测评码。它是一个 用于粗略评估儿童青少年焦虑抑郁 情绪的心理测评问卷,手机扫码即可 自主测评。

第二,在识别出可能有抑郁后, 请及时寻求进一步的系统专业评 估。建议首选医院的精神科医生或 心理治疗师/心理咨询师做评估。心 理治疗师和精神科医师的区别之一 是心理治疗师/咨询师可以评估和做 心理治疗/心理咨询,但是只有精神 科医师才具备确诊抑郁症和提供药 物治疗的执业资格,二者是紧密协作 的关系(因为大多数典型的抑郁症最 理想的干预方案是心理治疗/心理咨 询和药物治疗相结合)。对此,"江北 区心理健康促进中心"公众号中有重 庆市主要公立心理卫生机构的信息, 可以就近选择。

特别提醒: 当发现某个人可能抑 郁时,不要只是说"你去医院看看",最 好把了解的具体的权威医疗信息告诉 他们,或者陪他们找医生。

### 怎么样让有抑郁症状的 孩子更快好起来

对于这个问题的回答,有很多很 多。陈登国特别强调:要学会设身处 地理解抑郁的青少年,尽管做到这一 点很难。心理医生会认真倾听一个人 自己的经历,再做分析,启发人……会 感同身受地理解一个人;抑郁的孩子 有两种需求:"被人理解的需要"和"理 解自己(和这个世界)的需要"。这是 心理咨询和心理治疗希望带给抑郁症 患者的"精神食粮"

建议与青少年工作的心理老师、 心理咨询师、心理治疗师和精神科医 师一定要重视对父母的沟通工作,比 如帮助父母更好地理解孩子的问题, 减少"误解"。有些父母"问题"很突 出,这些父母正好也是在用她的相处 过程,展示他们是在如何让孩子不舒 服的,甚至是怎么让孩子"出问题"的, 这也是一件需要用专业理解和应对的 事情。

#### 区医保局

## 开展"生育津贴办理一件事"宣传

本报讯 (记者 刘静)10月11日,区医保局在两路果园 港综合保税区医保服务站开展"生育津贴办理一件事"宣传 活动。提高生育政策及政务服务"一件事一次办"的社会知 晓度,方便企业群众了解改革举措。

如何才能享受生育保险待遇? 生育保险待遇有哪些? 生育津贴办理如何进行线上操作?活动现场,该局医保中 心工作人员介绍了生育政策及生育待遇办理方法,以及参 保单位在"渝快办"平台PC端的线上操作流程,并发放了 《重庆市生育保险待遇政策》。

据悉,9月1日,我区开通"生育津贴办理一件事"试点, 通过一个多月的试点推行,目前运行平稳,在"渝快办"政务 服务平台正式上线。参保人和参保单位登录"渝快办"后, 点击"一件事一次办主题套餐服务",找到"生育津贴办理" 即可进入办理界面。无需到现场提交任何材料,系统通过 数据共享直接获取单位待办人员的相关信息,无法获取的 情况下只需拍照上传即可,单位经办人核对相关信息后一 键提交,即可实现生育津贴一站式网上办理。

"'生育津贴办理一件事'的上线,通过办事材料整合 流程再造、数据共享等方式,达到减环节、减时限、零材料、 零跑腿的办理标准。"区医保局相关负责人表示,我局将持 续做好"生育津贴办理一件事"的宣传推广工作,提升知晓 度,让数据多跑路,让群众少跑腿。同时,结合工作实际,持 续深化"放管服"改革,提升"互联网+政务服务"水平,推进 系统功能优化,全面提升服务效率,提高办事群众的获得感 和满意度。

#### 江北城街道

### 为特殊群体撑起"暖心伞"



9月26日,江北城街道工作人员为独居老人讲解智能呼 叫器使用方法。记者 刘静 摄

本报讯 (记者 刘静)10月11日,记者从江北城街道获 悉,连日来,江北城开展"为特殊困难群众解愁"和"让社区 老人安享晚年"两项专题活动,全力落实民生实事,让特殊 群体感受到温暖。

"你好,有没有什么困难和问题啊?""最近降温,要注意 添衣,不要感冒了。"近日,江北城街道开展帮扶送温暖,为 辖区特困、低保中的重病和残疾人员送去粮油等生活物资, 倾听特殊群众诉求,落实有关民生政策,切实帮助特殊群众 解决实际困难。

"叔叔,这是智能设备,你需要救助的话,按一下这里, 我们就能马上知晓,第一时间采取措施。"9月26日,71岁 的三洞桥社区居民甘爷爷看着新安装的智能设备笑得合

这是江北城街道实施的适老化改造,从老年人需求出 发,通过一系列"温暖"改造,最大限度减少老年人居家安全 隐患。辖区的16户辖区独居老人和特困对象将会享受到这 一惠民政策带来的福利。

据悉,安装该智能设备后,老人一旦不适即可通过呼叫 器求助,智能设备将通过系统终端,将信息传输到街道养老 中心和社区,工作人员在接收到救助信息后,第一时间采取 相关措施,有力弥补了社区居家养老的短板,增强了老人们 的获得感、幸福感和安全感。

# 大闸蟹还是大"诈"蟹?

#### 警方提醒:匿名包裹需警惕

本报讯 (记者 张亦团) 秋高气爽, 正是吃螃蟹的好时 节,但是,有不法分子却在"蟹卡"上动起了歪脑筋。近日, 市民唐女士就莫名其妙收到一张免费的大闸蟹提货卡。面 对天上掉馅饼的好事,经常接触到反诈宣传的唐女士,第一 时间发现了端倪。

10月3日,唐女士突然收到一个快递包裹,打开一看, 里面放着一张大闸蟹提货卡,包裹外面也没有寄件人信 息。"奇怪,我没有买大闸蟹呀,家人也没有买过。"唐女士觉 得有些疑惑,随即拨通了上面的电话号码。

"对不起,您所拨打的电话号码是空号……"顿时,唐女 士心中疑虑丛丛,想起社区民警平日到小区来反复宣传的 反诈知识,她立即拨打了110。

"很好,你做得非常对!"区公安分局花园村派出所民警 了解情况后,对唐女士的做法表示肯定。由于唐女士没有 扫描提货卡上的二维码,也就没遭受任何经济损失。民警 向唐女士强调了收到陌生包裹的注意事项,并提醒她切记

"天上不会掉馅饼,更不会掉螃蟹"。 警方提醒:收到来路不明的快递一定要谨慎小心,首先 可以通过电话、官方网站等多种途径查看和验证快递员以 及物流信息。其次,切勿扫描不明包裹上面的二维码,不要 点击陌生链接,更不要填写银行卡、身份证、手机号、短信验 证码等个人信息。以免遭遇木马链接导致个人信息被盗 取。最后,被拉入所谓的福利群聊要立即退出,不要扫码下 载陌生APP,不要相信完成任务即可领奖等操作指引。

若已泄露个人信息,或者向对方支付了款项等,应保 持冷静,立即向所在地派出所报警,同时申请冻结账户进 行止付。